

## К10. Сошествие с небес. Воплощение

В Символе Веры о Сыне Божьем сказано, что Он сошел с Небес. Как может Бог сойти с Неба, если Он вездесущий? Да, Бог везде. Но Он был не видим, пока не явился во плоти. Для чего Сын Божий из Вечной Славы, Блаженства сошел в этот мир страданий и скорби? – ради людей! «Нас ради человек и нашего ради спасения» - говорит Символ Веры. Что побудило Его к этому? Милосердие и безмерная любовь к людям! Спаситель пришел на землю не для какого-либо одного народа или отдельных людей. Он пришел ради спасения всех. Однако спаслись только те, кто уверовали в Него и на Его любовь ответили своей любовью.

Мы называем Сына Божия Спасителем потому, что Он сошел с небес спасти людей от греха и смерти. Что такое грех? Грех – это преступление Закона. Откуда грех в человеке, сотворенном по образу Бога: ведь не может грешить Тот, Кто есть абсолютное Добро. Сатана вызвал грех, за которым пришла смерть. Апостол Иоанн Богослов пишет: «Кто делает грех, тот от диавола, потому что сначала диавол согрешил» (1Иоан.3:8). Адам и Ева покорились сатане и преступили заповедь Бога о воздержании от плодов дерева познания добра и зла. Что значит *познания добра и зла*? Человек своим, увы, печальным опытом познал какое добро заключено в послушании Богу и какое зло в противлении Ему. Как могли Адам и Ева послушаться сатаны? Творец по любви к человеку дал ему свободную волю, то есть возможность свободно поступать так, как он хочет. Но человек использовал свою свободу во зло. Змей внушил Еве, что плоды запретного древа откроют людям глаза, люди станут различать добро и зло, - будут как боги! Ева прельстилась этим обещанием и красотой плодов. И вот происходит величайшая драма в истории: жена вкушает запретный плод, за нею согрешает и Адам. За грехом следует проклятие и смерть. Что такое проклятие? Это осуждение греха праведным божьим судом, наказание падшим людям. Бог сказал Адаму «за то, что ты послушал голоса жены твоей и ел от дерева, о котором Я заповедал тебе, сказав: не ешь от него, проклята земля за тебя; со скорбью будешь питаться от нее во все дни жизни твоей; терния и волчцы произрастят она тебе; и будешь питаться полевою травой; в поте лица твоего будешь есть хлеб, доколе не возвратишься в землю, из которой ты взят, ибо прах ты и в прах возвратишься» (Быт.3:17-19). Грех стал причиной смерти. Тело лишается души, которая оживляет его, а душа теряет благодать. Неужели и душа может умереть? Ведь она бессмертна? Душа умирает в грехе, она лишается духовного света, радости и блаженства. Душа не разрушается как тело, а остается в состоянии мрака, скорби и страданий. От Адама все люди унаследовали тот первый грех. Как от зараженного источника течет зараженный поток, так от греховного, а потому смертного человека происходит смертное потомство. А как же плоды древа жизни? Не мог ли человек ими спастись от смерти? Люди были изгнаны из рая, древо жизни стало для них не доступным. «И выслал его Господь Бог из сада Едемского, чтобы возделывать землю, из которой он взят. И изгнал Адама, и поставил на востоке у сада Едемского Херувима и пламенный меч обращающийся, чтобы охранять путь к дереву жизни» (Быт.3:23,24). Осталась ли для человека надежда на спасение? Когда первые люди исповедали пред Богом свой грех, Он дал им такую надежду. Бог сказал, что семя жены *соплет*?? голову змея: «И сказал Господь Бог змею: за то, что ты сделал это, проклят ты пред всеми скотами и пред всеми зверями полевыми; ты будешь ходить на чреве твоём, и будешь есть прах во все дни

жизни твоей; и вражду положу между тобою и между женою, и между семенем твоим и между семенем ее; оно будет поражать тебя в голову, а ты будешь жалить его в пяту» (Быт.3:14-15). Каков смысл этого таинственного пророчества? Оно значит, что Иисус Христос победит дьявола, избавит людей от проклятия смерти. Но как связаны Христос и слова о семени жены? Спаситель родился на земле от пресвятой Девы Марии – об этом говорят слова Символа Веры: *«и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечшася»*. Зная о древнем обещании Спасителя, люди могли веровать в грядущего мессию подобно тому, как мы веруем в пришедшего. Веровали не многие. Большинство людей в грехах своих забыло обещание. Бог повторяет обетование праведникам. Праотцу Аврааму: *«и благословятся в семени твоём все народы земли за то, что ты послушался гласа Моего»* (Быт.22:18); и царю Давиду: *«Когда же исполнятся дни твои, и ты почиешь с отцами твоими, то Я восставлю после тебя семя твое, которое произойдет из чресл твоих, и упрочу царство его»* (2Цар.7:12). Итак, обещание Бога дать людям Спасителя исполнилось воплощением Сына Божия от Святого Духа и Девы Марии. Пресвятая Дева происходила из племени Авраама и Давида, - согласно древнему обетованию. Евангелист Лука говорит о том, как Дева Мария спросила Ангела, предвозвестившего ей зачатие Иисуса: *«как будет это, когда Я мужа не знаю? Ангел сказал Ей в ответ: Дух Святой найдет на Тебя, и сила Всевышнего осенит Тебя; посему и рождаемое Святое наречется Сыном Божиим»* (Лук.1:34,35). . Всемогущему Богу все возможно. Дева Мария зачала Иисуса Христа – совершенного человека и Совершенного Бога. Пресвятая Мария всегда пребывала Девой: до, во время и после рождения Спасителя и потому называется Приснодевой. Православная Церковь называет Деву Марию великим именем Богородицы. Почему? Хотя Иисус Христос родился от нее не по вечному Божеству своему, а по человечеству, - родившийся и в самом зачатии, и в рождении был и всегда есть Истинный Бог. Имя Богородицы тождественно имени Матерь Господа, - так называет Пресвятую Деву праведная Елисавета, мать Иоанна Предтечи. *«Елисавета исполнилась Святого Духа, и воскликнула громким голосом, и сказала: благословенна Ты между женами, и благословен плод чрева Твоего! И откуда это мне, что пришла Матерь Господа моего ко мне?»* (Лук.1:41-43). Высокое достоинство Богородицы заключено в учении Церкви, что она превосходит благодатью и близостью к Богу всякое сотворенное существо, включая и ангелов. О Божьей Матери православные христиане говорят, что она выше херувимов и серафимов.

Итак, Сын Божий воплотился. В Символе Веры о Сыне Божьем сказано также, что Он *воочеловечился*. Это значит, что во всем, кроме греха, Он сделался человеком, не переставая быть Богом. Принял не только тело, но и душу человека. В Иисусе Христе нераздельно и неслиянно находятся две природы: божественная и человеческая, и соответствующие им две воли. Две природы и две воли Иисуса Христа не означают два лица. Спаситель – это одно лицо, - Бог и человек вместе: Богочеловек. Почему Бог не возвысил какого-либо гениального человека для совершения миссии Христа, чтобы тем самым пощадить Своего Сына? Все люди были грешны, даже самые великие и самые лучшие. Весь мир лежал в грехе. Сатана и смерть владели миром, пока не сошел с небес Единственный, Всемогущий, Безгрешный, Бессмертный. Спаситель сильнее сатаны. Только Он принес людскому роду освобождение от греха и спасение.

## К11. Распятие. Искупление.

4-ый член Символа Веры говорит, что Иисус Христос был распят. Как же такое могло произойти? Иудейские старейшины, фарисеи и книжники ненавидели Спасителя за то, что Он обличал их лицемерие. Завидовали Ему: ведь народ тянулся к Спасителю, Его учению и чудесам. Они оклеветали Христа и осудили на смерть. Символ Веры особо подчеркивает имя Понтия Пилата: *Распятого же за ны при Понтийстем Пилате*. В древности не существовало единого календаря. Римляне вели летоисчисление от основания Рима, греки – по олимпийским играм, иудеи – по царям. Указание имени римского наместника Палестины в 26-36 годах от рождения Христова дает нам точное представление об историческом моменте распятия Христа, обозначается время и место евангельских событий. Подчеркивается, что Христос умер в реальной истории человечества. По этой же причине в евангельском рассказе о рождении Спасителя упоминается император Август. За какое же преступление Пилат осудил Христа на смерть? Ни за какое. Евангелие повествует о том, как прокуратор сказал старейшинам и народу иудейскому: «я не нахожу никакой вины в этом человеке» (Лук.23:4). Потом еще раз: «вы привели ко мне человека сего, как развращающего народ; и вот, я при вас исследовал и не нашел человека сего виновным ни в чем том, в чем вы обвиняете Его» (Лук.23:14). Пилат и в третий раз повторил: «я вывожу Его к вам, чтобы вы знали, что я не нахожу в Нем никакой вины» (Иоан.19:4). А ненавистники Христа все кричали: «распни, распни Его!» (Иоан.19:6) «если отпустишь Его, ты не друг кесарю; всякий, делающий себя царем, противник кесарю» (Иоан.19:12). Римский чиновник испугался за свое положение выдал Господа на распятие.

Почему Символ Веры подчеркивает, что Христос *страдал*? В 1-ом и 2-ом веках после рождения Христова появилось ложное учение, утверждавшее, что страдание и смерть Спасителя были мнимыми, кажущимися и имели лишь воспитательное значение. Само название этой ереси докетизм происходит от греческого слова «докео» - казаться. По существу докеты отрицали воплощение, искупительную жертву и воскресение Христа. Православное учение заключено в том, что Спаситель действительно страдал, и страдание Его было велико. Жестокой позорной казни на кресте предшествовали истязания, глумления и насмешки. Иисус действительно умер и был погребен. По смерти Спасителя враги его запечатали гроб тяжелым камнем и приставили к нему стражу. Эти детали подчеркиваю чудо воскресения из мертвых. Как Христос мог страдать и умереть, будучи бессмертным Богом? Православные христиане верят, что в Спасителе нераздельно и неслиянно сосуществуют две природы: божественная и человеческая. Он страдал и умер не как Бог, а как человек. При этом божественная сущность Христа и Его душа не испытали смерти. Сколько будет существовать белый свет, столько и будет звучать вопрос: как Бог мог допустить, чтобы Иисус умер, да еще такой жестокой смертью? Спаситель страдал и умер не из-за своего греха, но из-за наших грехов. Слова Символа *«Распятого же за ны»(за нас)* акцентируют внимание на добровольном характере смерти Христа: безгрешный, Он не имел никакой необходимости умирать. Христос умер не своей, а нашей смертью. Спаситель принял страдания не потому, что не мог избежать их. Христос принес Себя в жертву потому, что Сам захотел этого. В Евангелие от Иоанна можно прочесть: «Потому любит Меня Отец, что Я отдаю жизнь Мою, чтобы опять

принять ее. Никто не отнимает ее у Меня, но Я Сам отдаю ее. Имею власть отдать ее и власть имею опять принять ее» (Иоан.10:17,18) . Церковь называет Христа Искупителем: страданиями и крестной смертью Он искупил грех падшего человека и избавил род людской от проклятия и смерти. Обратимся к Посланиям апостола Павла. Он пишет христианам Эфеса: «Благословен Бог и Отец Господа нашего Иисуса Христа (Еф.1:3)... в Котором мы имеем искупление Кровию Его, прощение грехов, по богатству благодати Его (Еф.1:7)». В Послании к Галатам апостол говорит об избавлении от древнего проклятия: «Христос искупил нас от клятвы закона, сделавшись за нас клятвою [ибо написано: проклят всяк, висящий на древе]» (Гал.3:13). Об избавлении от смерти можно прочесть во 2-ой главе Послания к Евреям: «А как дети причастны плоти и крови, то и Он также воспринял оные, дабы смертью лишить силы имеющего державу смерти, то есть диавола, и избавить тех, которые от страха смерти через всю жизнь были подвержены рабству» (Евр.2:14,15). Подлинный смысл смерти Сына Божия на кресте невозможно постичь рационально. Это великая тайна. Бог принес невинную и неоценимую Жертву во искупление греха Адама и наших грехов. Нужна ли была такая огромная жертва? Бог показал безграничную любовь к людям. Неповторимость и величие жертвы Христа состоит, во-первых, в Его совершенной невинности. Во-вторых, в безграничной любви к людям и покорности Воле Отца. В-третьих, в Его добровольном желании умереть за грешников, чтобы спасти их. Христос принес себя в жертву за всех, но плоды Его милосердия доступны лишь тем, кто добровольно принимает участие в Его страданиях. Как говорит апостол Павел «чтобы познать Его, и силу воскресения Его, и участие в страданиях Его, сообразуясь смерти Его, чтобы достигнуть воскресения мертвых» (Фил.3:10,11). Что это значит? Как же можем мы участвовать в страданиях Христа? - Живой сердечной верой и участием в церковных таинствах. В них, как в сокровищнице, скрыта спасительная сила страданий и смерти Искупителя. Откроем вновь страницы апостольских Посланий: «Законом я умер для закона, чтобы жить для Бога. Я сораспялся Христу, и уже не я живу, но живет во мне Христос. А что ныне живу во плоти, то живу верою в Сына Божия, возлюбившего меня и предавшего Себя за меня.(Гал.2:19,20)... Неужели не знаете, что все мы, крестившиеся во Христа Иисуса, в смерть Его крестились? (Рим.6:3)... Ибо всякий раз, когда вы едите хлеб сей и пьете чашу сию, смерть Господню возвещаете, доколе Он придет.(1Кор.11:26)... Но те, которые Христовы, распяли плоть со страстями и похотями. (Гал.5:24)». Как же можно распять себя? Воздержанием от страстей, сопротивлением злу. Например, гнев побуждает вас совершить зло по отношению к вашему врагу, - противьтесь этому желанию. Вспоминайте, как Христос на кресте молился о своих врагах. Молитесь и вы за своих. Так грех злобы будет распят вами.